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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМИ 

У всіх країнах світу фінансова звітність ґрунту-

ється на основі даних бухгалтерського обліку. Неза-

лежно від того, що більшість країн користується 

міжнародними стандартами ведення бухгалтерсько-

го обліку, кожна країна має свої особливості скла-

дання фінансової звітності. 

Фінансова звітність має стати інформаційним 

продуктом, що забезпечує користувачам можливість 

прийняття адекватних управлінських рішень. 

Незалежно від виду діяльності всі суб’єкти під-

приємницької діяльності в Україні складають фінан-

сову звітність, яка регламентується П(С)БО та Зако-

ном України «Про бухгалтерський облік та фінансо-

ву звітність в Україні» [1]. 

Під час формування звітності за національними 

стандартами велика кількість положень їх не вико-

нується. З переходом на МСФЗ цієї проблеми можна 

уникнути, і вітчизняні компанії, як і європейські, поч-

нуть замовляти аудиторські послуги не тільки на ви-

могу податкового законодавства, а й для ухвалення 

ефективних управлінських рішень.  

Аналіз останніх наукових досліджень. Питання, 

пов’язані з формуванням порядку заповнення та ви-

користанням фінансової звітності, були розглянуті в 

роботах таких вітчизняних учених, як Ф. Бутинець, 

Г. Веріга, С. Голов, С. Гольцова, М. Дем’яненко, 

Я. Добровський, В. Пархоменко, І. Пліскун, П. Хо-

мин та ін. 

Методиці складання фінансової звітності за між-

народними стандартами   приділяли увагу й зарубіж-

ні науковці, зокрема Л. Бернстайн, Глен А. Веми, 

Даніел Г. Шорт, Дж Лав. Винсент та ін. 

Проведений аналіз сучасної економічної літера-

тури [2–13] свідчить про те, що існуючі науково-

методичні підходи на такій досить складній ділянці 

бухгалтерського обліку, як складання фінансової звіт-

ності, мають певні недоліки. 

Мета статті – визначити особливості методики 

складання фінансової, статистичної, податкової та 

внутрішньої звітності на підприємствах відповід-

но до вимог положень (стандартів) бухгалтерсько-

го обліку, що дасть можливість вдосконалити 

професійні знання. 

ВИКЛАД  ОСНОВНОГО  МАТЕРІАЛУ 

Сучасна вітчизняна система звітності має суттєві 

недоліки. 

По-перше, вона не забезпечує наявність достат-

ньої оперативної інформації для  управлінців різного 

ієрархічного рівня. 

По-друге, традиційна система звітності  є склад-

ною з точки зору менеджерів, які здебільшого є спе-

ціалістами-технологами. Вона не піддається безпо-

середній інтерпретації та трансформації при обґрун-

туванні управлінських рішень. 

По-третє, в зв’язку з поділом бухгалтерського 

обліку на фінансову, управлінську й податкову під-

системи ускладнилося  формування звітної інформа-

ції. 

Практично звітність стала одним із основних 

предметів, які визначають рівень кваліфікації бухгал-

терів, зважаючи на те, що загалом бухгалтерський 

облік – це рутинний процес систематизації госпо-

дарських операцій, відображених у первинних доку-

ментах з подвійною метою:  

а) забезпечення контролю за наявністю, рухом і 

раціональним використанням активів підприємства, 

своєчасного використання ним своїх зобов’язань пе-
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ред постачальниками й підрядниками, фінансово-

кредитними органами тощо; 

б) формування інформації для складання внутріш-

ньої та зовнішньої звітності: фінансової, статистич-

ної та податкової. 

Останнім часом роль бухгалтерського обліку та 

звітності значно підвищилась, що пов’язано зі змі-

ною адресності бухгалтерської фінансової звітності, 

розширенням кола суб’єктів, які приймають інвести-

ційні та інші господарські рішення і спираються при 

цьому на бухгалтерські дані. 

Відповідно змінюються вимоги до бухгалтерської 

фінансової звітності. При цьому акцент ставиться на 

якості звітної інформації, що визначається реальніс-

тю, змістовністю, оперативністю даних та забезпечу-

ється за рахунок методологічних основ її формуван-

ня. 

Можлива складність розуміння інформації, яка 

необхідна для прийняття управлінських рішень ко-

ристувачами, не може вважатися підставою для ви-

лучення такої інформації зі складу фінансових звітів. 

Ведення бухгалтерського обліку і складання фінан-

сової звітності передбачають формування керівницт-

вом підприємства облікової політики, а саме: вибір 

принципів, методів та процедур обліку для відобра-

ження фінансово-господарської діяльності підпри-

ємства. Надаючи користувачам інформацію про по-

літику бухгалтерського обліку, підприємство має ви-

користовувати принцип послідовності, який перед-

бачає при складанні фінансових звітів відображення 

будь-яких змін в обліковій політиці та впливу таких 

змін на показники фінансових звітів. 

Згідно з П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансо-

вої звітності» звітним періодом для складання звіт-

ності є календарний рік. Для новостворених підпри-

ємств, а також тих, що ліквідуються, звітний період 

може бути іншим. Крім того, передбачається скла-

дання проміжної квартальної звітності наростаючим 

підсумком з початку року. Вважаємо за необхідне 

зазначити, що визнання законодавчо принципу пері-

одичності, який передбачає поділ діяльності підпри-

ємства на певні періоди часу, суперечить принципу 

послідовності та не має важливого змістового наван-

таження. Тому пропонуємо включити принципи пе-

ріодичності до складу якісних характеристик. 

Звітність підприємства повинна бути взаємо-

пов’язана між собою. Тому звітні форми, в яких ві-

дображено окремі сторони діяльності цих підпри-

ємств, можуть бути достовірними та якісними за 

умови, що вся система звітності є якісною й об’єк-

тивною. Зокрема, звітність про фінансові результати 

може бути достовірною лише за умови, що такою 

самою є звітність про витрати виробництва та реалі-

зацію продукції, позареалізаційні доходи підприєм-

ства. Необхідність звітності у виробництві та її роль 

у забезпеченні ефективного управління зумовлена 

тим, наскільки об’єктивно вона відповідає потребам 

управлінської діяльності. При цьому, складаючи звіт-

ність, слід забезпечувати такий методологічний 

принцип: максимум інформації при мінімумі звіт-

них форм і показників. 

Ураховуючи складність досягнення такого стану 

звітності, який відповідав би цьому принципу, вва-

жаємо, що для розробки методологічних основ звіт-

ності в складі Міністерства фінансів і Державного 

комітету статистики України потрібно створити єди-

ні методологічні центри, які б на науковій основі за-

безпечували дослідження існуючої практики органі-

зації звітності в національному господарстві, уза-

гальнення теоретичних розробок у цьому напрямі. У 

галузевих міністерствах, зокрема в підвідомчих їм 

науково-дослідних установах, повинні бути сформо-

вані спеціальні структурні підрозділи, які б забезпе-

чували розробку методичних аспектів організації 

звітності у відповідній галузі. 

Звітність підприємств – система показників, 

що охоплює і характеризує результати їх вироб-

ничо-фінансової діяльності за певний період. У 

ній відображують дані оперативного, статистич-

ного і бухгалтерського обліку. 

Відповідно до Закону України «Про бухгалтер-

ський облік та фінансову звітність в Україні» всі під-

приємства та організації повинні на основі даних бух-

галтерського обліку складати і подавати як річну, 

так і квартальну фінансову (бухгалтерську) звітність. 

Річна звітність складається з Балансу, Звіту про 

фінансові результати, Звіту  про рух грошових кош-

тів, Звіту про власний капітал, Приміток до річної 

фінансової звітності і додатка до них (форми № 1, 2, 

3, 4, 5, 6); квартальна звітність складається лише з 

Балансу і Звіту про фінансові результати (форми № 1 

і № 2). 

Суб’єкти малого підприємництва мають подавати 

як річний, так і квартальний фінансовий (бухгалтер-

ський) звіт, що складається з Балансу і Звіту про фі-

нансові результати (форми № 1-м і № 2-м). 

Балансу (ф. № 1) серед звітних форм відводиться 
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особливе місце. У ньому в узагальненій формі пода-

но інформацію про фінансовий стан підприємства на 

певну дату. 

Згідно з П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансо-

вої звітності» баланс – це звіт про фінансовий стан 

підприємства, який відображує на певну дату його 

активи, зобов’язання та власний капітал [14]. Розпо-

діл ресурсів (активів) і зобов’язань (пасивів) на 

окремі категорії є необхідним для інтерпретації агре-

гованої облікової інформації, яку мають використо-

вувати користувачі бухгалтерської фінансової звіт-

ності для обґрунтування рішень. 

Звіт про фінансові результати (ф. № 2) характе-

ризує доходи, витрати і фінансові результати діяль-

ності підприємства. Метою складання звіту є надан-

ня користувачам повної, правдивої та неупередженої 

інформації про доходи, витрати, прибутки і збитки 

від діяльності підприємства за звітний період. 

Форма звіту про фінансові результати за структу-

рою подібна до звіту про фінансові результати, що 

складається відповідно до міжнародних стандартів 

бухгалтерського обліку. Проте за МСБО може бути 

альтернативний варіант при формуванні звіту про 

фінансові результати, що забезпечується розкриттям 

інформації про аналіз витрат із застосуванням кла-

сифікації, яка ґрунтується на характері витрат або на 

їх функції на підприємстві, що значно підвищує ін-

формаційні можливості такого звіту. 

Звіт про рух грошових коштів (ф. № 3) надає 

користувачам фінансової звітності повну, правдиву 

та неупереджену інформацію про зміни, що відбули-

ся у грошових коштах підприємства. Звіт містить ін-

формацію про грошові потоки підприємства за звіт-

ний період. 

Незважаючи на те, що ця форма звітності затвер-

джена окремим положенням, вона є лише продов-

женням двох основних форм фінансової звітності – 

Балансу (ф. № 2) та Звіту про фінансові результати 

(ф. № 3), оскільки ґрунтується на їх показниках. Ра-

зом з тим вона могла б набути набагато більшого 

значення, якби в ній наводились не збільшення чи 

зменшення залишків за статтями балансу, як це ре-

комендує Міністерство фінансів України, а розгор-

нуті обороти за рахунками бухгалтерського обліку. 

Наприклад, стаття балансу може бути й незмінною 

на початок і кінець року, якщо дебетові й кредитові 

обороти були однаковими, проте це не означає, що 

при цьому не відбувалося змін (руху) грошових кош-

тів. Навіть тоді, коли відповідна стаття збільшилась 

чи зменшилась, такі зміни неадекватні рухові гро-

шових коштів за нею, оскільки при цьому вже відбу-

лось згортання дебетових і кредитових оборотів за 

певним рахунком. 

При аналізі результатів діяльності підприємства 

надходження і вибуття грошових коштів виступають 

основним чинником господарювання. Саме на них 

значною мірою ґрунтується оцінка об’єктів бухгал-

терського обліку, використовуючи яку зовнішні ко-

ристувачі приймають рішення. Якщо баланс дає най-

загальніше уявлення про майновий та фінансовий 

стан підприємства, то звіт про фінансові результати 

характеризує досягнуті за звітний період фінансові 

результати. Він служить з’єднуючим ланцюгом між 

балансами минулого і теперішнього звітних періодів 

і показує, за рахунок чого відбулися зміни в тепері-

шньому балансі в порівнянні з минулим. Звіт про фі-

нансові результати показує результати діяльності 

підприємства за певний період, а звіт про рух грошо-

вих коштів характеризує вплив цієї діяльності на 

грошові потоки підприємства. 

Звіт про власний капітал (ф. № 4) є також скла-

довою частиною фінансової звітності. Його форма 

визначена Положенням (стандартом) бухгалтерсько-

го обліку 5 «Звіт про власний капітал». 

Основою для складання цього звіту є дані за ра-

хунками, залишки за якими відображені у розділі I 

пасиву балансу «Власний капітал». 

Зокрема, перша та остання статті «Звіту про влас-

ний капітал» відповідно про його залишок на поча-

ток і кінець року мають відповідати підсумкам роз-

ділу I пасиву балансу на початок і кінець звітного пе-

ріоду. Як правило, це можна записати безпосередньо 

з балансу, а в разі, коли ці форми звітності склада-

ють працівники бухгалтерії, слід обов’язково звірити 

ці дані, хоча вони і є сальдо за одними й тими сами-

ми рахунками: 40 «Статутний капітал», 41 «Пайовий 

капітал», 42 «Додатковий капітал, 43 «Резервний ка-

пітал», 45 «Вилучений капітал», 46 «Неоплачений 

капітал», – у Головній книзі. 

Доречно нагадати, що дані останніх двох рахун-

ків при визначенні залишку власного капіталу на по-

чаток і кінець року треба вважати від’ємними,  ана-

логічно, як при підрахунку підсумку розділу I балан-

су. 

За принципом повного висвітлення фінансова звіт-

ність повинна містити всю інформацію про фактичні 
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та потенційні наслідки операцій та подій, що може 

вплинути на рішення, яке приймається на її основі. 

Інформація, що підлягає розкриттю, наводиться без-

посередньо у фінансових звітах або у примітках до 

них. 

Примітки до фінансових звітів (ф. № 5) – це су-

купність показників і пояснень, що забезпечує дета-

лізацію і обґрунтованість статей фінансових звітів, а 

також інша інформація, розкриття якої передбачене 

відповідними положеннями (стандартами). 

Міністерство фінансів України визначило мініма-

льний склад приміток відповідно до необхідності 

оприлюднення фінансової звітності підприємства. 

Частина приміток уніфікована у вигляді ф. № 5 

річного фінансового звіту (наказ Мінфіну України 

«Про примітки до річної фінансової звітності» від 

29.11.2000 р. № 302 ). 

Порядок виділення різних сегментів (господарсь-

кий, географічний, виробничий, географічний збуто-

вий) на підприємстві визначено п. 5–7 П(С)БО 29 

«Фінансова звітність за сегментами». Необхідність 

виділення сегментів викликана досягненням основ-

ної мети складання звітності – задоволення потреб 

користувачів стосовно розуміння результатів діяль-

ності підприємства в минулому та оцінки ризиків і 

прибутковості, розробки більш обґрунтованих су-

джень про підприємство. 

Відповідно до П(С)БО 29 «Фінансова звітність за 

сегментами» виділяють господарські та географічні 

сегменти, які бувають двох видів: географічні вироб-

ничі та географічні збутові. Відповідно до п. 7.2 

П(С)БО 29 ступінь деталізації географічних регіонів 

підприємство визначає самостійно виходячи з необ-

хідності розкриття суттєвої інформації. 

Основою для виділення географічного сегмента 

може виступати діяльність, яку ведуть в окремій об-

ласті (областях) України, в окремій зарубіжній краї-

ні, в кількох зарубіжних країнах. 

Кількість сегментів може бути довільною і визна-

чається підприємством відповідно до критеріїв, уста-

новлених П(С)БО 29. У разі, якщо показники сфор-

мованих сегментів не відповідають критеріям, необ-

хідно проводити подальше об’єднання двох або кі-

лькох подібних сегментів. 

На підприємстві також можуть бути виділені до-

даткові сегменти. Така ситуація може виникнути, 

якщо підприємство має сукупний дохід від операцій 

із зовнішніми покупцями всіх визначених та визна-

них звітних сегментів менше ніж  75% загального 

доходу підприємства від операцій із зовнішніми по-

купцями. Підприємство виділяє додаткові сегменти з 

метою досягнення зазначеного рівня доходу, навіть у 

тому разі, якщо такі додаткові сегменти не будуть 

відповідати критеріям визнання звітного сегмента. 

Відповідно до п. 17 П(С)БО 29 види сегментів ви-

значають у межах облікової політики підприємства. 

Слід зауважити, що інформацію за сегментами у фі-

нансовій звітності наводять з дотриманням облікової 

політики сегмента. 

Господарська діяльність кожного підприємства 

складається з господарських операцій – фактів під-

приємницької та іншої діяльності, що впливає на 

стан активів, капіталу, зобов’язань і фінансових ре-

зультатів. Здійснені господарські операції суб’єктом 

підприємницької діяльності визначаються в еконо-

мічному аналізі за допомогою показників. 

Під показниками слід розуміти узагальнену кіль-

кість характеристик відповідних ресурсів і господар-

ських процесів підприємства у їх якісній визначено-

сті щодо конкретних умов і часу. Так, показниками 

фінансової звітності підприємства можуть бути 

окремі активи та зобов’язання, доходи, витрати і фі-

нансові результати, надходження і використання ак-

тивів тощо. Сукупність показників, які визначаються 

окремими формами фінансової звітності, утворює 

систему показників. 

За ступенем агрегування господарських операцій 

можна виділити показники індивідуальні, що вира-

жають розміри окремих одиниць сукупності, і зага-

льні (узагальнюючі), що виражають розміри окремих 

груп або всієї сукупності. 

За ознакою часу показники фінансової звітності 

поділяють на інтервальні (динамічні) та моментні 

(статичні). Моментні показники виникають з факту 

статистики суб’єктів господарювання, наприклад ін-

формація про наявність запасів підприємства. Дані 

про кількість і вартість кожного виду товарів скла-

дають простий елементарний індивідуальний факт. 

Моментний показник показує його природу, най-

більш близьку до реального практичного життя. На-

явність товарів на певну суму і є факт, але він мо-

ментний, оскільки характеризує не поточну госпо-

дарську діяльність, а є наслідком попередньої роботи 

підприємства. 
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ВИСНОВКИ 

На сьогодні актуальним питанням є створення дієвої системи підготовки і підвищення кваліфікації бух-

галтерів для забезпечення оперативною, достовірною, якісною інформацією власників, інвесторів та інших 

користувачів фінансової інформації. 

Адаптація звітності українських підприємств до МСФЗ дасть змогу уникнути необхідності складання 

податкової та спеціалізованої звітності, зменшити ризики для інвесторів і кредиторів, забезпечити прозо-

рість та зрозумілість інформації, підвищити зростання довіри до показників фінансової звітності, поглиби-

ти міжнародну кооперацію в галузі бухгалтерського обліку. 
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